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Тры кі ты 
аль ма-ма тар

Анд рэй ЦОБ КА ЛА, на-
мес нік ды рэк та ра Ін сты-
ту та дзяр жаў най служ бы 
Ака дэ міі кі ра ван ня пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь — дэ кан фа куль тэ та 
пад рых тоў кі і пе ра пад рых-
тоў кі, кан ды дат гіс та рыч-
ных на вук, да цэнт:

— Двац ца ці пя ці год дзе — 
гэ та і ўзрост ста лас ці, і ўзрост 
ма ла до сці. Гэ та ўзрост не 
толь кі ака дэ міі, але на шай 
кра і ны як су ве рэн най дзяр-
жа вы. На шы вы пуск ні кі зай-
ма юць дзяр жаў ныя па сты, па-
са ды кі раў ні коў са мых роз ных 
уз роў няў, па чы на ю чы з сель-
скіх Са ве таў і за кан чва ю чы 
эша ло на мі вы шэй шай дзяр-
жаў най ула ды кра і ны. Так што 
я лі чу, што гэ та свя та на шай 
ма ла дой су ве рэн най дзяр жа-
вы, у якой мы ця пер жы вём.

Ака дэ мія кі ра ван ня пра 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь скла да ец ца з трох час так: 
Ін сты тут дзяр жаў най служ бы, 
Ін сты тут кі раў ніц кіх кад раў і 
На ву ко ва-да след чы ін сты тут 
тэ о рыі і прак ты кі дзяр жаў на га 
кі ра ван ня.

За да ча пад рых тоў кі да стат-
ко ва кам пе тэнт ных кі раў ні коў 
дзяр жа вы на ўсіх уз роў нях 
вы ра ша ец ца вы клад чы ка мі 
Ін сты ту та дзяр жаў най служ-
бы і Ін сты ту та кі раў ніц кіх кад-
раў. Уся го ў нас 17 ка фед раў. 
І кож ная — уні каль ная, укам-
плек та ва ная вы клад чы ка мі 
най вы шэй шай ква лі фі ка цыі. 
Рэ гу ляр ныя апы тан ні слу ха-
чоў і сту дэн таў, якія пра во дзіць 
На ву ко ва-да след чы ін сты тут 
тэ о рыі і прак ты кі дзяр жаў на га 
кі ра ван ня, гэ та па цвяр джае.

На дзея ЮРА ШЭ ВІЧ, за-
гад чы ца ка фед ры тэ о рыі і 
гіс то рыі дзяр жа вы і пра ва 
фа куль тэ та кі ра ван ня Ін-
сты ту та кі раў ніц кіх кад раў 
Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ-
зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
кан ды дат юры дыч ных на-
вук, да цэнт:

— Ка лі б у Ака дэ міі кі ра-
ван ня не бы ло ўсіх яе трох 
ін сты ту таў, яна бы ла б кла-
січ най ВНУ, ары ен та ва най на 
кан крэт ную аў ды то рыю. Але 
гэ ту на ву чаль ную ўста но ву 
вы лу чае тое, што тут атрым лі-
ва юць аду ка цыю ад на ча со ва 

і бу ду чыя кі раў ні кі, і дзе ю чыя, 
а з ня даў ня га ча су ака дэ мія 
ста ла су пра цоў ні чаць яшчэ і 
са шко ла мі, і ў яе сце нах ста-
лі з'яў ляц ца школь ні кі 10-11 
кла саў. Гэ та вель мі важ на, 
бо ім мо жа стаць да лё ка не 
кож ны, і той, хто да гэ та га 
імк нец ца, па ві нен ра зу мець, 
што кі раў нік — вель мі спе-
цы фіч ны ча ла век, які пра цуе 
больш, чым ас тат нія, пра цуе 
са ма ад да на і з людзь мі, што 
па тра буе вя лі кіх эма цый ных 
вы дат каў.

Ака дэ мія пра во дзіць ра бо-
ту, каб абі ту ры ен ты не прос та 
маг лі па бы ваць у яе сце нах, 
але аца ні лі, ці пра віль на яны 
ўспры ма юць пра фе сію, з якой 
вы ра шы лі звя заць свой шлях. 
Гэ та му да па ма гае і спе цы фіч-
ная ат мас фе ра, якую ства рае 
маг чы масць удзе лу ў ад ным 
ме ра пры ем стве — се мі на ры, 
«круг лым ста ле», кан фе рэн-
цыі — тых, хто ўжо зай мае 
вы со кія па са ды, і тых, хто та-
кія па са ды бу дзе зай маць у 
бу ду чы ні. Гэ ты сім бі ёз вель мі 
важ ны, бо ён яд нае ад на дум-
цаў роз ных па ка лен няў.

Сяр гей КІ ЗІ МА, за гад чык 
ка фед ры між на род ных ад-
но сін Ін сты ту та дзяр жаў най 
служ бы Ака дэ міі кі ра ван ня 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, док тар па лі тыч-
ных на вук, да цэнт:

— Ака дэ мія кі ра ван ня — 
эліт ная на ву чаль ная ўста но ва, 
якая зай ма ец ца пад рых тоў кай 
кад раў як для дзяр жаў на га, 
так і для не дзяр жаў на га сек-
та ра эка но мі кі. Гэ та ўста но ва, 
у якой ву чац ца як прад стаў ні кі 
ўлад най вер ты ка лі, так і тыя, 
хто ма дэр ні зуе бе ла рус кую 
эка но мі ку ў пры ват ным сек-
та ры; тыя, хто пра дае бе ла-
рус кую пра дук цыю за ме жы 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так-
са ма тыя, хто пры мае ме ры, 
каб за ха ваць ста біль насць 
ва лют на-фі нан са вай сіс тэ мы 
Бе ла ру сі.

Навучальная ўстанова ахоп-
лі вае вель мі шы ро кі спектр. 
Важ нае зна чэн не ака дэ міі ў 
тым, што яна не аб мя жоў ва-
ец ца толь кі век та рам, звя за-
ным з дзяр жа вай. Усе, хто мае 
па трэ бу ў су час ных кі раў ні чых 
тэх на ло гі ях, у су час ных ве дах, 
ме та дах і спо са бах ра бо ты 
рын ка, пры хо дзяць сю ды і праз 
ква лі фі ка ва ных вы клад чы каў, 
праз кам пе тэнт ных дзяр жаў-
ных слу жа чых вель мі вы со ка-
га, най вы шэй ша га ран гу, якіх 
ака дэ мія за пра шае, атрым лі-
ва юць гэ ту ін фар ма цыю.

На ву ка пры няц ця 
ра шэн няў

Анд рэй ЦОБ КА ЛА: Ін сты-
тут дзяр жаў най служ бы пра-
во дзіць пад рых тоў ку, пе ра-
пад рых тоў ку і па вы шэн не ква-
лі фі ка цыі слу ха чоў у рам ках 
дзяр жаў на га за ка зу і за кошт 
улас ных срод каў. Дзяр жаў ны 
за каз фар мі ру ец ца што год па 
17 спе цы яль нас цях. З ве рас ня 
мы ад кры ем но вую — «Дзяр-
жаў нае кі ра ван не і пра ку рор-
скі на гляд». За каз чык — Ге-

не раль ная пра ку ра ту ра. У 
гэ тым на ву чаль ным го дзе 
мы па дзярж за ка зе на бра лі 
430 ча ла век, а ў на ступ ным 
пла ну ем на браць 450. Акра мя 
та го, яшчэ 500 ча ла век — гэ та 
лю дзі, якія аплач ва юць ву чо бу 
за кошт улас ных срод каў або 
срод каў прад пры ем ства. Гэ та 
кі раў ні кі кампаній і дзяр жаў-
ных ор га наў ула ды.

На пра ця гу двух апош ніх 
га доў дзяр жаў ны за каз вы кон-
вае і Ін сты тут кі раў ніц кіх кад-
раў на дзвюх спе цы яль нас цях: 
«Дзяр жаў нае кі ра ван не і пра-
ва» і «Дзяр жаў нае кі ра ван не і 
эка но мі ка». Мы за ці каў ле ныя, 
каб ту ды на кі роў ва лі най-
больш пад рых та ва ных ма ла-
дых лю дзей, якія ўва хо дзяць у 
кад ра вы рэ зерв. Гэ та па він ны 
быць са мыя леп шыя, бо сён-
ня ва ўмо вах ін фар ма цый на га 
ціс ку ма ла ды ча ла век му сіць 
хут ка ары ен та вац ца і ўмець 
на сва ім пра цоў ным мес цы ім-
гнен на пры маць ра шэн ні.

Вы клад чы кі, у сваю чар гу, 
на ву ча юць слу ха чоў і сту дэн-
таў вы ка рыс тоў ваць атры ма-
ныя ве ды пры пры няц ці та кіх 
ра шэн няў. У наш час ад гэ-
та га за ле жыць бу ду чы ня як 
ма лень ка га прад пры ем ства, 
так і ўсёй кра і ны. На ву чыць 
пры маць пра віль ныя ра шэн ні 
нам да па ма гае і цэнтр сі ту-
а цый на га ма дэ ля ван ня, дзе 
кож ны слу хач мо жа па спра-
ба ваць ся бе на па са дзе кі раў-
ні ка прад пры ем ства, кі раў ні ка 
ўра да або прэ зі дэн та лю бой 
кра і ны і пра па на ваць свой вы-
хад з кры зі су.

Сяр гей КІ ЗІ МА: Што яшчэ 
вель мі важ на для Ака дэ міі кі-
ра ван ня: па коль кі яна шы ро ка 
ахоп лі вае прад стаў ні коў са-
мых роз ных струк тур, у пра-
цэ се прак тыч ных за ня ткаў 
усе гэ тыя лю дзі пе ра ся ка юц ца 
па між са бой, дзе ляц ца сва і мі 
ве да мі, тэх на ло гі я мі, дум ка мі, 
ура жан ня мі, во пы там ра бо ты. 
Гэ та мае не мен шую ка рысць, 
чым якас ная лек цыя.

І ў пла не кар' е ры Ака дэ міі 
кі ра ван ня ёсць чым па хва ліц-
ца. Па коль кі я прад стаў ляю 
ка фед ру між на род ных ад-
но сін, ад зна чу, што з больш 
як 5 ты сяч вы пуск ні коў, якія 
прай шлі пра гра му на шай ка-
фед ры, шэсць з'яў ля юц ца ця-
пер на мес ні ка мі мі ніст раў або 
стар шынь дзяр жаў ных ка мі-
тэ таў і тры — мі ніст ра мі або 
стар шы ня мі ка мі тэ таў. Чац вё-
ра — дзей ныя па слы Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь. Гэ та свед чыць 
пра вель мі не звы чай ны ста тус 
Ака дэ міі кі ра ван ня, бо раз мо-
ва толь кі пра ад ну з 17 яе ка-
фед раў. Гэ та яе ўклад у на яў-
насць су час ных кі раў ні коў ва 
ўсіх сфе рах жыц ця бе ла рус кай 
дзяр жа вы і гра мад ства.

Анд рэй ЦОБ КА ЛА: Ста тус 
Ака дэ міі кі ра ван ня ўвесь час 
рас це. Ся род тых асоб, якія 
Ука зам Прэ зі дэн та за цвяр джа-
юц ца на вы шэй шых дзяр жаў-
ных па са дах, 70% — вы пуск ні кі 
на шай на ву чаль най уста но вы. 
Ця пер пра цуюць два ві цэ-прэм'-
е ры і 20 мі ніст раў і стар шынь 
дзярж ка мі тэ таў — вы пуск ні коў 
Ака дэ міі кі ра ван ня.

Ва ўмо вах не аб ход нас ці 
ап ты мі за цыі дзярж апа ра ту 
на ша за да ча — на ву чыць та-
ко му кі ра ван ню, каб ска ра-
чэн не коль кас ці дзяр жаў ных 
слу жа чых не паў плы ва ла на 
якасць іх ра бо ты.

Згод ны з дум кай, што ў 
ака дэ міі важ ныя не толь кі ве-
ды, якія тут мож на атры маць, 
але і зно сі ны, якія тут мож на 
мець. Сю ды з'яз джа юц ца лю-
дзі з роз ных мяс цін Бе ла ру сі, 
роз на га мен та лі тэ ту, і кан-
так ты іх па між са бой вель мі 
да па ма га юць леп ша му ўза е-
ма па ра зу мен ню, уста ля ван-
ню но вых су вя зяў, у тым лі ку 
пра фе сій ных.

Уні каль насць 
ат мас фе ры

На дзея ЮРА ШЭ ВІЧ: У ін-
шых ВНУ так са ма ёсць іна ва-
цый ныя тэх на ло гіі, но выя па-
ды хо ды ў аду ка цыі, так са ма 
ёсць «круг лыя ста лы», кан фе-
рэн цыі і се мі на ры. Але ў Ака-
дэ міі кі ра ван ня рэа лі зу ец ца 
па ра дыг ма аду ка цыі праз усё 
жыц цё, бо, апроч пе ра лі ча ных 
эта паў ад бо ру і на ву чан ня, у 
нас ёсць яшчэ і фа куль тэт па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі, дзе 
на шы вы пуск ні кі пе ры я дыч на 
і ў аба вяз ко вым па рад ку пра-
слу хоў ва юць цык лы лек цый, 
пры све ча ныя тым або ін шым 
праб ле мам. Гэ та ты чыц ца і 
вы клад чы каў ака дэ міі.

Вось ча му без уся ка га пе-
ра больш ван ня мож на ка заць, 
што Ака дэ мія кі ра ван ня — 
адзі ная з сва ім ро дзе ВНУ у 
кра і не, і гэ тым тлу ма чыц ца 
ак тыў ная ўва га да яе з бо ку 
за меж ных парт нё раў. Апош-
нім ча сам уста но ву час цей 
на вед ва юць дып ла ма тыч ныя 
служ бы, у яе сце нах за клю ча-
юц ца між на род ныя да га во ры, 
ад бы ва юц ца сту дэнц кія аб-
ме ны. Ка лі ра ней за меж ныя 
су вя зі бы лі звя за ны з пер са-
на лі я мі, з кан крэт ны мі ву чо-
ны мі, то ця пер са ма на ву чаль-
ная ўста но ва ста ла брэн дам 
су свет на га ўзроў ню. Даў но 
ўжо ма ец ца за пыт на тое, каб 
Ака дэ мія кі ра ван ня па шы ры-
ла пад рых тоў ку за меж ні каў. 
У нас ужо ёсць за меж ныя сту-
дэн ты і ас пі ран ты.

Асаб лі вая ат мас фе ра ака-
дэ міі аб умоў ле на яшчэ і агуль-
най мэ тай, якая аб' яд ноў вае 
ўсіх яе сту дэн таў, слу ха чоў і 
вы клад чы каў. Гэ тая мэ та зво-
дзіц ца да та го, каб кож ны па 
сі ле сва іх маг чы мас цяў унёс 
уклад у раз віц цё сва ёй дзяр-
жа вы. Па тры я тыч ны склад-
нік — не ад' ем ная част ка Ака-
дэ міі кі ра ван ня. Гэ ты склад нік 
да ся га ец ца не прос та сло ва мі 
лек та ра пра тое, што сваю 
кра і ну трэ ба лю біць, а тым, на-
прык лад, што кож ны, хто тут 
на ву ча ец ца, па-за ву чэб най 
дзей нас цю зна ё міць ас тат ніх з 
мяс цо вас цю, у якой ён пра цуе 

або на ра дзіў ся, з да сяг нен ня мі 
гэ тай мяс цо вас ці. Рас каз вае 
пра тое, што ён сам бы зра-
біў для сва ёй ма лой ра дзі мы. 
Та кія рэ чы не толь кі аб' яд ноў-
ва юць сту дэнц кае ася род дзе, 
але і фар мі ру юць стра тэ гіч нае 
мыс лен не. Па доб ных пра ек таў 
мност ва. Тут кож ны мо жа пра-
ве рыць ся бе на га тоў насць да 
пуб ліч нас ці і да ад каз нас ці.

У вы ха ваў чай дзей нас ці 
мы пай шлі па шля ху ўцяг нен-
ня сту дэн таў у на ву ко выя пра-
цэ сы і ме ра пры ем ствы, звя за-
ныя з гіс то ры яй Бе ла ру сі. Ча-
го вар тае на вед ван не на шы мі 
сту дэн та мі буй ной між на род-
най кан фе рэн цыі па Вя лі кім 
Княст ве Лі тоў скім! Сту дэн ты 
атры ма лі са праўд нае на тхнен-
не, бо яны на свае во чы ўба-
чы лі аў та раў вя до мых ма на-
гра фій і пад руч ні каў і ста лі на 
мно гія рэ чы гля дзець глы бей, 
а мно гія фак ты, рас паў сю джа-
ныя ў ін тэр нэ це, час цей пра-
вя раць на дак лад насць.

І, без умоў на, асаб лі вая ат-
мас фе ра ака дэ міі бы ла б не-
маг чы мая без спе цы фіч на га 
пра фе сар ска-вы клад чыц ка-
га ка лек ты ву, дзе кож ны вы-
клад чык з'яў ля ец ца ўзо рам 
для сту дэн та, па чы на ю чы ад 
аса біс тых якас цяў, дыс цып лі-
ны і за кан чва ю чы ўзроў нем 
кам пе тэн цыі.

Анд рэй ЦОБ КА ЛА: Тры 
га ды та му ў Ін сты ту це дзяр-
жаў най служ бы з'я ві ла ся ўні-
каль ная спе цы яль насць — 
«Дзяр жаў нае бу даў ніц тва», на 
ёй сён ня ву чац ца 74 ча ла ве кі. 
Гэ та ўжо не пе ра пад рых тоў ка, 
а дру гая або на ступ ная вы-
шэй шая аду ка цыя. На яе па-
сту па юць толь кі кі раў ні кі прад-
пры ем стваў або дзяр жаў ных 
ор га наў ула ды і іх на мес ні кі, 
якія ма юць стаж ра бо ты кі раў-
ні ком і ўзрост да 45 га доў. Тут 
вы ка рыс тоў ва юц ца най ноў-
шыя тэх на ло гіі ў вы кла дан ні. У 
ву чэб ных пла нах гэ тай спе цы-
яль нас ці вель мі шмат дыс цып-
лін на вы бар, і апош нім ча сам 
на зі ра ец ца тэн дэн цыя вы ба ру 
час цей гра мад скіх дыс цып лін: 
гіс то рыі, ідэа ло гіі, дзяр жаў на га 
бу даў ніц тва Бе ла ру сі, па лі тыч-
ныя і пра ва выя ву чэн ні ў све-
це. І гэ та ра дуе.

Ад кры тасць 
і збі ран не леп ша га

Сяр гей КІ ЗІ МА: У між на-
род ным су пра цоў ніц тве мы 
імк нём ся вы ка рыс тоў ваць 
лю бы па спя хо вы во пыт. У 
пры ват нас ці, нас вель мі ці ка-
віць во пыт Паўд нё вай Ка рэі па 
ства рэн ні элект рон на га ўра ду. 
Гэ тым не толь кі на ша ака дэ мія 
ці ка віц ца, але і бе ла рус кі ўрад. 
У нас па гэ тай тэ ме паўд нё-
ва к арэй скі пра фе сар пра вёў 
на ву чаль ны курс. Нам ці ка вы 
во пыт Кі тая, ВУП яко га апош-
нія 35 га доў рос амаль па 10% 
за год і які стаў са май буй ной 

эка но мі кай у све це, дзе вель мі 
эфек тыў на раз ві ва ец ца сек тар 
вы со кіх тэх на ло гій. У Еў ра пей-
скім са ю зе нам ці ка вы во пыт 
вы со ка тэх на ла гіч най і экс-
парт а а ры ен та ва най эка но мі кі 
Гер ма ніі, Га лан дыі і шэ ра гу ін-
шых кра ін, дзе дэ ман стру юць 
сур' ёз ныя здоль нас ці на рошч-
ваць экс парт, па вы шаць у ім 
до лю вы со ка тэх на ла гіч ных 
та ва раў і ад на ча со ва на рошч-
ваць экс парт па слуг. Апош няе 
вель мі важ на для Бе ла ру сі, 
для ба лан су ад моў на га саль-
да ў сфе ры ганд лю та ва ра мі 
і, ад па вед на, для за ха ван ня 
ва лют на-фі нан са вай сіс тэ мы 
ў ста біль ным ста не.

У нас ня ма ідэа ла гіч ных 
пры яры тэ таў, за ба ро не ных на-
прам каў, мы вы ка рыс тоў ва ем 
усё най леп шае, не за леж на ад 
кра і ны, дзе гэ та пры ду ма на і 
апра ба ва на. Ка лі такое мож на 
пры мя ніць у Бе ла ру сі, мы па він-
ны рас ка заць пра гэ та тым, хто 
пры хо дзіць да нас ву чыц ца.

Двац цаць пра цэн таў вы-
клад чы каў толь кі ма ёй ка-
фед ры прай шлі трох тыд нё выя 
ста жы роў кі па роз ных на прам-
ках у Кі таі па лі ніі мі ніс тэр ства 
ка мер цыі КНР, вы клад чы кі 
ка фед ры так са ма пра хо дзі лі 
ста жы роў кі ў Гер ма ніі, Япо ніі 
і шэ ра гу ін шых дзяр жаў.

Ці ка вы све ту і наш во пыт. 
На прык лад, вы клад чы кі ка-
фед ры між на род ных ад но сін 
вы сту па лі з дак ла да мі на кан-
фе рэн цы ях у Лон да не, Па ры-
жы, Нью-Ёр ку, Бу да пеш це, 
Бар се ло не, Віль ню се, Вар ша-
ве і мно гіх ін шых га ра дах. Мы 
ўсё больш ак тыў на су пра цоў-
ні ча ем з ар га ні за цы я мі, якія 
ўва хо дзяць у струк ту ру ААН. 
Бе ла рус кая вы шэй шая аду-
ка цыя ў цэ лым мае вы со кую 
ацэн ку ў све це.

На дзея ЮРА ШЭ ВІЧ: Сё-
ле та, да рэ чы, пла ну ец ца 
ХІІ між на род ную кан фе рэн-
цыю «Дзяр жаў нае рэ гу ля-
ван не эка но мі кі і па вы шэн не 
эфек тыў нас ці суб' ек таў гас па-
да ран ня», ад ным з ар га ні за та-
раў якой з'яў ля ец ца Ака дэ мія 
кі ра ван ня, пра вес ці на тэ ры-
то рыі ін шай дзяр жа вы.

Анд рэй ЦОБ КА ЛА: У 
апош ні час жыц цё ў ака дэ-
міі ста ла больш на сы ча ным, 
больш ад кры тым. У снеж ні 
мы ўра чыс та ві та лі наз ву гра-
мад ска га пры пын ку «Ака дэ мія 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь», та ды ж рас-
пра ца ва лі ма біль ны да да так 
на ша га афі цый на га сай та.

На дзея ЮРА ШЭ ВІЧ: Ча-
кан ні з бо ку гра мад ства ад-
нос на Ака дэ міі кі ра ван ня вы-
шэй шыя ў па раў на нні з ін шы мі 
ВНУ. Бо ста тус прэ зі дэнц кай, 
які ака дэ мія на бы ла ў 1995 
го дзе, аба вяз вае ад па вя даць 
са май вы со кай план цы ва ўсіх 
ад но сі нах.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by

РА ВЕС НІ ЦА ДЗЯР ЖАЎ НАС ЦІ

«У між на род ным 
су пра цоў ніц тве Акадэмія 
кіравання імк нецца 
вы ка рыс тоў ваць лю бы 
па спя хо вы во пыт. 
У пры ват нас ці,
 нас вель мі ці ка віць 
во пыт Паўд нё вай 
Ка рэі па ства рэн ні 
элект рон на га ўра ду. 
Гэ тым не толь кі на ша 
ака дэ мія ці ка віц ца, 
але і бе ла рус кі ўрад». 
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


